

# ИСКРА БАРЗАСА

Орган Барзасского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 100 (421) || Четверг, 25 сентября 1941 г. || ЦЕНА 10 КОП.

## ВСЕОБЩЕЕ ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

Кончился третий месяц Великой Отечественной войны Советского Союза с германским фашизмом. Стремясь добиться решающих успехов до наступления зимы, немецкое командование бросает в бой новые резервы. Новые планы гитлеровской ставки срываются ожесточенным сопротивлением доблестной Красной Армии, Военно-Морского Флота и нашей авиации. Война приобретает затяжной характер длительного и жестокого состязания, подвергающего испытанию все ресурсы воюющих сторон.

Великий Ленин учил: «Побеждает на войне тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще». Каждому ясно, что источников силы, выдержки и поддержки в народной толще у нас больше. В то время как людские резервы Германии иссякают, силы Красной Армии неуклонно возрастают.

На борьбу с ненавистным врагом вместе с Красной Армией поднялись сотни тысяч, миллионы рабочих, колхозников и интеллигентов, поднимается весь советский народ-исполин. Каждый день войны свидетельствует об огромном патриотическом подъеме, охватившем всю страну. В ответ на призыв товарища Сталина тысячи и тысячи лучших сынов народа вошли в отряды народного ополчения и истребительные батальоны. В городах и селах Советского Союза советские патриоты без отрыва от производства обучаются военному делу.

Но современная война требует не просто военно-грамотных людей, а квалифицированных воинов, обладающих высокой боевой подготовкой. Поэтому опубликованное постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР имеет огромное политическое и военное значение. Каждый гражданин Советского Союза, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину.

Будущий боец Красной Армии должен знать строй, уметь метко стрелять, метать гранату, вести штыковой бой, бороться против танков противника, уметь маскироваться, укрываться от артиллерийского и минометного огня, от налетов авиации, уметь пользоваться средствами ПВХО. Нужно развивать среди обучающихся выносливость и спортивную, культивировать смелость и находчивость, прививать им высокую воинскую дисциплину — основу силы армии.

Обучение должно быть конкретным и ясным. Нужно учить только тому, что нужно на

войне, и только так, как это требуется на войне. Никакой условности в обучении, никакой «словесности»! Мы готовим бойцов к действиям в очень сложной обстановке, в условиях взаимодействия всех родов оружия. Воин Красной Армии должен быть готов во всеоружии встретить сильного врага.

При прохождении обязательной программы чрезвычайно важно учесть и довести до каждого обучающегося боевой опыт частей Красной Армии. В упорных сражениях с немецко-фашистскими войсками наши части и подразделения накопили огромный опыт. Они научились разгадывать приемы и уловки врага, выработали свои методы противодействия. Эти методы должны стать широким достоянием всех обучающихся.

С исключительным энтузиазмом весь советский народ помогает Красной Армии отстоять свою родину, защитить завоевания, трудающихся от фашистских разбойников. Рабочие, служащие, интеллигенция показывают высокую преданность долгу, дают образцы трудового героизма. Но каждого из нас родина завтра может позвать на боевые позиции, и мы должны притти туда умелыми, квалифицированными воинами, способными драться с врагом до победы и побеждать.

Сроки военного обучения скаты. Вся программа должна быть уложена в 110 учебных часов. Нужно использовать это время с максимальной производительностью. Местные партийные, советские и общественные организации должны принять все меры к тому, чтобы обеспечить высокое качество подготавки. Ни один час, ни одна минута занятий не должны пропасть даром. Во всех группах следует установить железную военную дисциплину. Пропуски занятий, срывы, опоздания абсолютно недопустимы.

Примером для всех должны быть коммунисты и комсомольцы. Они должны быть лучшими среди лучших, передовыми среди передовых, показывать беспартийным образцами сознательного отношения к задачам, поставленным сейчас перед страной нашей большевистской партией и правительством.

На борьбу с врагом поднимается стар и млад. «Достаточно советскому правительству кликнуть клич о помощи фронту, чтобы Россия мигом выставила целый хоровод новых полков», — говорил товарищ Сталин в период гражданской войны. Наши силы неисчислимые!

Будем готовы с оружием в руках защищать свою великую отчизну! Будем упорно изучать военное дело, овладевать мастерством воина.

(Из передовой «Правды» за 18 сентября 1941 г.)

В течение 23 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

В течение 21 сентября уничтожено 53 самолета противника, из них 28 сбито в воздушных боях и 25 уничтожено на аэродромах. Наши потери — 16 самолетов.

Захваченные в плен немецкие офицеры и солдаты говорят о большом уроне, который наносит советская артиллерия фашистской армии. Полковник Феликс Качинский, начальник артиллерии немецкой дивизии, на допросе заявил: «Ваша артиллерия действует артистически. Они быстро и скрыто меняют огневые позиции, и их батареи неуловимы». Фельдфебель Антон Эрб — пилот бомбардировщика «Юнкерс-88» в своих показаниях отмечает: «Особенно сильна русская артиллерия, в частности зенитная, действия которой я испытал на собственной спине». Ефрейтор Роберт Пранг рассказывает: «Артиллерия русских не давала нам покоя. Почти две недели мы находились под огнем, который очень редко утихал. Снаряды настигали нас всюду днем и ночью. Мы понесли огромные потери. У тех, кто уцелел, нервы окончательно расшатались».

В результате упорных четырехдневных боев части командира Масленникова на Западном направлении фронта нанесли поражение 233 и 235 пехотным полкам 102 немецкой пехотной дивизии, отбросив их остатки за р. Западная Двина. Враг оставил на поле боя свыше двух с половиной тысяч трупов солдат и офицеров. Огнем нашей артиллерии разбиты две артил-

лерийских и 10 минометных батарей врага. Захвачены трофеи.

Наша штурмовая авиация на одном из участков Северо-Западного направления фронта уничтожила 43 немецких танка. На другом участке фронта авиация разгромила 8 танков, 7 зенитных орудий, 35 грузовых автомашин и цистерны с горючим. В бою с белофинской частью отряд капитана Хрявина уничтожил 150 солдат и офицеров противника и захватил 7 пулеметов, 1000 ручных гранат, 12 тысяч патронов и важные штабные документы.

Во многих районах Каменец-Подольской области партизаны полностью контролируют движение на шоссейных дорогах. Каждый обоз немцы вынуждены сопровождать бронемашинами. Партизанский отряд тов. Г. получил сообщение о продвижении большого обоза с боеприпасами для немецкого гарнизона, находящегося в г. Про скорове. Партизаны устроили или засаду. Головная бронемашине немцев наскочила на мину и выбыла из строя. Экипаж бронемашины бросился бежать, но был уничтожен. Несмотря на сильную охрану, 29 автомашин были подожжены. Отступая, партизанский отряд вновь минировал дорогу. Карапетский отряд немцев, посланный для борьбы с партизанами, попал на минированный участок и понес большие потери. В течение одного дня партизаны уничтожили 41 солдата и двух унтер-офицеров.

Большой известностью пользуется партизанский отряд под командованием начальника электростанции тов. З. Партизаны

этого отряда за 5 дней сентября сняли больше 20 километров телефонных проводов, взорвали 5 мостов, организовали крушение воинского состава и уничтожили свыше 50 немецких солдат.

Десятки тысяч трудящихся овладели несколькими профессиями и успешно заменяют товарищей, ушедших на фронт. Стакановка прессового цеха Горьковского автомобильного завода имени Молотова Елена Борякова изучила четыре специальности и может теперь выполнять работу электросварщицы, прессовщицы, сваровщицы и наждачницы. Тремя новыми специальностями — плотника, кровельщика и электросварщика — овладел тов. Наводчик, слесарь вагоноремонтного пункта станции Первая речка. На одном из Мариупольских заводов бригада котельного мастера тов. Христенко сама теперь производит автогенную резку и электросварку. Профессией автогенщиков овладели котельщики бригады тт. Иванченко и Кривенов. Три специальности знают все рабочие смен старших мастеров сталелитейного цеха тт. Шевченко и Шмакова. На Московском заводе имени Менжинского клепальщик тов. Колчин с начала войны работает без подручного и ежедневно перевыполняет норму выработки. Весь коллектив паровоза тов. Корнилова в депо станции Ярославль с начала войны овладел специальностью слесаря. Все молодые работницы станции Красногорск овладевают второй специальностью. Многие готовятся стать стрелочниками, сигнальщиками и дежурными по станции.

## Неделя производства танков для СССР в Англии

Агентство Рейтер сообщает, что английский министр военного снабжения Бивер布鲁克 обратился с телеграммой ко всем рабочим заводов, производящих танки, в которой указал, что вся продукция, которая будет выпущена этими заводами в течение 7 дней, начиная с понедельника 22 сентября, будет отправлена в Советский Союз. Бивер布鲁克 призывал производители в эту неделю как можно больше танков.

Это обращение Бивер布鲁ка вызвало производственный подъем рабочих. Корреспондент газеты «Дейли Геральд», посетивший один из заводов, сообщает, что обращение Бивер布鲁ка вывешено на самом видном месте. Рабочие значительно повысили производительность труда. Они работают с максимальной интенсивностью и стремятся выпустить как можно больше продукции. Рабочие изъявили желание удлинить рабочий день в течение этой недели.

Посол СССР в Лондоне тов. Майский опубликовал обращение в связи с обявленной неделей производства танков для СССР.

## «Нью-Йорк Таймс» о германском ультиматуме Болгарии

Газета «Нью-Йорк Таймс», ссылаясь на достоверные сведения, полученные из иностранных дипломатических кругов, передает, что Германия предъявила 19 сентября Болгарии подлинный ультиматум, требуя вступления в войну против Советского Союза. В противном случае, говорится в ультиматуме, германская армия оккупирует Болгарию.

В иностранных военных кругах заявляют, что военные приготовления Болгарии за последние 10 дней достигли размеров военного времени. За последние 5 дней Болгария мобилизовала и частично снарядила три новых дивизии. Районы Бургаса и Варны обяжены на военном положении, там проводится полное затворение. В эти порты запрещен заход всем иностранным судам. Мобилизации подлежат также греки и югославы, проживающие в оккупированных терри-

ториях. Все военнообязанные 1921 года рождения мобилизованы и отправлены на восток. 14 сентября в Болгарии введена смертная казнь за нарушение «Закона о защите государства».

По всей Болгарии происходят беспорядки. Правительство закрыло 19 школ второй ступени в связи с «коммунистическими спорами» в классах. В иностранных военных кругах передают, что в Пловдиве было подожжено несколько зданий и около Софии — два табачных склада. На прошлой неделе пожаром уничтожены кавалерийские казармы в Софии, а две недели назад сгорели склады с ячменем, рожью и пшеницей. Для поддержания порядка внутри страны выделена дивизия.

В связи с переброской войск на восток парализовано все железнодорожное продвижение в стране. (ТАСС).

## Скирдование хлебов закончено

23 сентября все колхозы Арсеньевского сельсовета закончили скирдование хлебов. В ближайшие дни будет закончен обмолот.

Колхозы им. XVII партсъезда

и «Труженик» полностью выполнили годовой план хлебопоставок государству.

П. Звягин.

Председатель сельсовета.

## В совершенстве овладеем военной техникой

22 сентября, сразу же после работы рабочие, служащие, специалисты предприятий и учреждений поселка Барзас, учащиеся старших классов собрались в районном Доме культуры. Они пришли сюда, чтобы выразить свою готовность с честью выполнить вышедшее в свет постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем обязательном обучении граждан СССР военному делу.

Митинг открыл краткой речью исполняющий обязанности заведующего отделом пропаганды и агитации райкома ВКП(б) тов. Баянов. Зачитав постановление Государственного Комитета Обороны, он рассказал о его значении в военное время.

После бурных аплодисментов в честь этого постановления на трибуну поднялся райвоенком тов. Соловьев.

— Немецко-фашистская сво-

ра напала на нашу страну, — говорит он. Гитлеровские людоеды хотят поработить свободный трудолюбивый, двухсотмиллионный советский народ. Но этому не бывать! Партия большевиков, советское правительство сделают все, чтобы полностью разгромить фашизм.

Далее тов. Соловьев говорил, что это постановление направлено на еще большее укрепление военной мощи нашего государства, на то, чтобы каждый советский гражданин мог в любую минуту встать с оружием в руках на защиту своего отечества и обрушить всю его мощь на голову врага. Он призвал трудящихся поселка на неуклонное выполнение этого постановления.

На митинге выступил также участник боев с белофинами тов. Снежков, зав. военным отделом райкома ВКП(б) тов. Вдовин и другие.

## Дадим дополнительные средства на нужды обороны

На призыв вождя трудящихся товарища Сталина советский народ ответил героическим трудом на всех участках народного хозяйства, мощным созданием фонда обороны страны, сбором теплой одежды для армии, досрочным выполнением своих обязательств перед государством.

Много сделано, но еще много и много нужно сделать для победы над озверевшим и все еще сильным врагом. В частности для нужд обороны нужны огромные денежные средства. Одним из таких источников являются временно свободные сбережения населения. Каждый гражданин, каждая гражданская имеет у себя суммы денежных средств, которые некоторое время — неделю, две, месяцы — хранятся дома. Если же эти средства передать на хранение в сберегательные кас-

сы они составят огромнейшие суммы, которые являются дополнительным источником финансирования нужд обороны страны.

По распоряжению правительства Наркомфин Союза ССР 29 августа текущего года дал указание, что вклады, внесенные в сберегательные кассы с 23 июня 1941 г., выдавать беспрепятственно и без каких-либо ограничений сумм. Такой порядок очень удобен для вкладчика. В любое время, в случае необходимости, он может получить свой вклад обратно. Кроме того за хранение денег вкладчику выплачиваются проценты.

Следовательно, храня деньги в сберегательной кассе, каждый трудящийся увеличивает свой доход и выполняет одну из больших обязанностей помогать Красной Армии ускорить победу над озверелым врагом.

## С фронтов отечественной войны

### Как Михаил Цукров спас двух товарищей

Экипаж бомбардировщика состояли три комсомольца-сверстника: летчик Виктор Щелоков, штурман Владимир Вильчинский и стрелок-радист Михаил Цукров. Каждому из них было по двадцать лет.

Они познакомились недавно, но в бою быстро крепнет дружба. За несколько боевых полетов члены комсомольского экипажа узнали друг друга лучше, чем иной раз узнаешь за годы знакомства. Вместе они летали над вражескими войсками, бомбили фашистские танки, уничтожали живую силу неприятеля.

В один из боевых рейсов, когда экипажу Щелокова до цели оставалось только пять минут, из-за облаков вынырнули вдруг два немецких истребителя.

Гитлеровские летчики один на один не решаются вступать в бой с краснозвездными соколами. Но сегодня на стороне

фашистов было количественное превосходство, и тут-то они оказались «храбрыми»! Немцы открыли ожесточенную стрельбу по советскому бомбардировщику.

Снаряд попал в кабину Виктора Щелокова. Летчика сильно помяло полуразрушенной кабиной, но он продолжал управлять самолетом. Стрелок-радист Цукров ответил стервятникам метким пулеметным огнем. Фашисты испугались и, отстреливаясь, стали уходить... Но последние их выстрелы зажгли плоскости нашего самолета.

Что делать? Можно было спастись, выбросившись из загоревшейся машины на парашютах. Но Щелоков решил попытаться сохранить самолет.

Внизу была деревня, рядом — пруд и лес... Ни одной подходящей посадочной площадки. Только неподалеку от леса Щелоков заметил небольшое открытое место. Это был бугор.

## Больше полушибков, валенок, белья нашим бойцам!

### Бойцам от колхозников

Во всех бригадах колхоза «Победитель» с большим патриотическим подъемом прошли короткие собрания, посвященные сбору теплых вещей для фронта.

— Два моих сына находятся в рядах Красной Армии, — заявил колхозник В. Никитин. Не так давно я послал им теплые перчатки и носки. Всеми силами я стараюсь быть полезным своей стране. В фонд зимнего обмундирования Красной Армии я решил дополнительно сдать килограмм шерсти, тулуп, теплые портняки и полотенце.

Примеру тов. Никитина последовали многие. Счетовод колхоза тов. Ажимов сдал фуфайку, шапку-ушанку, портняки и наволочки; жена красноармейца Е. Сидегова — овчину, 500 граммов шерсти, носки; М. Сюткина — килограмм шерсти, рубашку, полотенце; И. Рысев — полушибок, портняки; Г. Иванов — овчину, рукавицы, белье и другие теплые вещи.

В первый же день после собраний, бойцам от колхозников было сдано три тулупа, полушибок, пара валенок, 5 килограммов шерсти и много других вещей.

Ф. Грязнов.

### Сбор продолжается

Поддерживая инициативу трудящихся Советского Союза по сбору теплой одежды для бойцов нашей доблестной Красной Армии, колхозники сельскохозяйственной артели им. М. Горького сдали уже на приемный пункт 6 пар пимов, 20 пар

варежек и 15 пар носков. Колхозники Сорокин, Лазуткина, Сердюк, Лузин, Коваль и другие сдали овчины, варежки, носки, полотенца.

Сбор теплых вещей продолжается.

Ф. Герасимов.

### Барзас — фронту

#### На приемном пункте

На приемный пункт при районном универмаге продолжают поступать для бойцов Красной Армии теплая одежда и обувь.

Заведующий складом райпотребсоюза И. Попов сдал ватные брюки и две пары варежек; тов. Степук В. принес на приемный пункт стеганые брюки; заведующий рапфин-отделом Р. Солодянкин — теплые брюки и нижнее белье; домохозяйка О. Вдовина — две наволочки, теплые варежки и два носовых платка; домохозяйка тт. Абрамова А., Мельникова А., Толмачева Е. и другие сдали для защитников родины байковые портняки и волочки.

#### В «Заготовисьре»

Работники конторы «Заготовисьре» активно сдают теплые вещи бойцам Красной Армии. Заведующий К. Горбиков сдал для героических защитников родины полушибок и стеганую фуфайку; тт. Прокудин С., Блюм Г., Адамовский С. и Маслобоев А. сдали каждый по ватной фуфайке.

#### В уличном комитете

Домохозяйки, проживающие по улице М. Горького, началиносить деньги для коллективной покупки теплых вещей бойцам Действующей армии. Домохозяйка А. Римшина сдала на пункт полушибок. Многие домохозяйки сдали байковые шали, теплые портняки и другие теплые вещи.

### Следуйте нашему примеру

Для героической Красной Армии я сдал ватные брюки, фуфайку, гимнастерку и варежки. Призываю последовать моему примеру парторга обкома ВКП(б) при Барзасском леспромхозе тов. Носкова.

Т. Вдовин.

Зав. военным отделом райкома ВКП(б)

\*\*\*

Я решил полностью одеть бойца. Сдал на приемный пункт валенки, стеганую фуфайку, брюки, теплое белье и варежки. Моему примеру прошу последовать землеустройству района тов. Гмызина.

В. Башковский.

Зав. контрольно-семенной лабораторией.

\*\*\*

Полушибок, стеганую фуфайку и другие теплые вещи сдал я на приемочный пункт для бойцов Красной Армии. Этим скромным подарком я исполнил свой долг перед родиной и призываю последовать моему примеру сотрудника райисполкома тов. Кайнова.

К. Горбиков.

Зав. конторой «Заготовисьре».

Отв. редактор Е. Скопинев.

Тираж 2000 экз.